



Preco de suscripcion.

En Mahon. - 6 rs. al mes, adelantados. - n los demás pue- blos de la Isla, 7 rs. - un a, trimestre, 24 rs.

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

¡NO MAS REYES!

(SEGUNDA ÉPOCA.)

¡VIVA LA REPUBLICA!

Preco de los anuncios.

Los anuncios y comunicados se insertarán á precios convencionales. - Se ofrece rebaja á los Sres. Suscritores.

Año II.

Mahon, mártes 24 de mayo de 1870.

Núm. 244.

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, escepto los lúnes y siguientes á festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintet.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 1 mañana.

DISCURSO

pronunciado el once del corriente mayo por el ilustre ciudadano Emilio Casterlar, sobre el proyecto de ley orgánica de diputaciones y ayuntamientos.

(CONTINUACION.)

Las democracias antiguas eran democracias tiránicas. Á cambio de la cuna y del hogar, del templo y de la sepultura, pedían toda la vida. El ciudadano estaba obligado á ir á las escuelas de la ciudad y á creer en sus dioses. Así, la contribucion podia arrancar las joyas al cuello de las mujeres y hasta el aceite á las lámparas que ardian sobre el altar de los dioses lares. Así, la ciudad regulaba la vida privada y en Leucor prohibía el vino á los hombres, y en Mileto á las mujeres; regulaba los sentimientos del corazon, y en Esparta, despues de una batalla en que habian muerto los espartanos principales, disponia que dieran muestras de pública alegría sus deudos; regulaba hasta el organismo, y en algunos puntos, cuando nacia un niño enfermo ó contrahecho, lo estrellaba en el acto, á la vista casi de sus padres. La democracia moderna, que parte de los derechos individuales, reconoce la necesidad de las minorías. Pues si son necesarias, ¿por qué no darles participacion en el ayuntamiento?

Bien es verdad que en cuanto aparece la definicion de la palabra ayuntamiento en el art. 51 de la ley aparece el error doctrinario de la comision. Los ayuntamientos vienen á ser para la comision cuerpos económicos, cuerpos administrativos. Luego no son, no pueden ser cuerpos políticos. Eterna controversia entre los partidos conservadores y los partidos liberales sobre el carácter de los ayuntamientos. Para los conservadores jamas deben tener los ayuntamientos carácter politico; para los liberales deben tenerlo siempre, le tienen y lo tendrán, aunque todas las leyes lo impidan. Pues el art. 51 de la ley, repito, dice que los ayuntamientos son corporaciones económicas y administrativas. ¿Por qué no corporaciones políticas? ¿Por qué no, vuelvo á preguntar yo? Si, si; la diferencia entre el partido progresista y el moderado consistió siempre en esto: primero, en que el partido moderado queria la Milicia nacional durante la guerra, y el partido progresista durante la guerra y la paz; ahora ya no la quiere (El Sr. Madoz: Yo si la quiero). El veterano Sr. Madoz es una tradicion muy antigua, muy ilustre, pero muy olvidada en el partido progresista. Señores diputados, ¿cual era la diferencia entre moderados y progresistas en esta cuestion? Pues la diferencia de moderados y progresistas en esta cuestion era que los moderados querian que los ayuntamientos fuesen una mera corporacion administrativa, y los progresistas querian que los ayuntamientos fuesen tambien una corporacion politica.

Le tocaba, señores diputados, le tocaba á la comision, en que hay demócratas, en que hay progresistas, le tocaba dar la razon al partido moderado contra el partido progresista. Pues qué, los legisladores de Cádiz, cuando se reunieron, ¿no proclamaban que las Cortes no habian sido jamás sino

la asociacion de los municipios?

Un grande escritor demócrata decia: las demas instituciones parecen obra de los hombres, mientras que el municipio, por lo fuerte parece obra de Dios. Yo he consagrado veinte años de mi vida á los estudios históricos, y puedo asegurar que no conozco en la historia institucion alguna del infloje politico que ha tenido el municipio. El Oriente pierde la direccion de la humanidad; sus castas se rompen; su teologia eterna se desvanece al nacimiento de aquellas ciudades griegas; con su religion propia, sus oráculos; fundadas á orillas de las fuentes, entre el humo de los hacecillos de mirtos; los coros de las virgenes ceñidas de verbénas, las estrofas dictadas por la pitonisa de Delfos, los juegos gimnásticos celebrados por sus jóvenes habitantes, los sacrificios: que la poesia y la música exaltaban, que las divinidades ocultas en las ramas de los árboles, y en los giros del viento y en las ondulaciones del agua bendecian; sacrificios dignos de aquellos municipios, cuyo nombre no tendra ocaso en la historia porque con su cincel formaron el hombre plástico, estatuario, el atleta, vencedor de la naturaleza, y con sus leyes el hombre civil, el ciudadano, el conquistador de la libertad.

Y para no remontarnos tan lejos ni tan alto, yo pregunto á la comision si cree que el Estado llano se hubiera formado, y las Cortes reunido, y la legislacion foral escrito, y los gremios de trabajadores organizados, y la argolla del siervo fundido, y el feudalismo alguna vez acabado, si allá por el siglo XI, tras los terrores desvanecidos del año 1000 en España por el combate de los cristianos con los árabes en las llanuras, y en el resto de Europa por las revelaciones sociales de las cruzadas, no aparece el municipio arrojando en el suelo empapado de sangre plebeya las semillas de que brotaron esas libertades democráticas, á cuya sombra hoy vivimos dignos de nuestra especie y de nuestra soberanía en la naturaleza.

Yo soy tan opuesto al principio de la comision, lo creo tan falso, que defino el estado de un pueblo, su organismo politico, por el organismo de sus municipios. Los dos pueblos fundadores de Suiza son los borgoñones y los alemanes. Pues el carácter mas democrático de los alemanes se conoce por su mayor independencia municipal. Hoy Suiza es uno de los pueblos mas libres del mundo, porque es uno de los pueblos mas municipales. Los mayores edificios que á orillas del lago de Neufchatel se encuentran, son las escuelas del municipio. En pequeños pueblos de unas cuantas casas, á la puerta casi de la iglesia, se alza biblioteca municipal. Zulach tiene su cuartel de invalidos más glorioso que el soberbio donde las cenizas de Napoleon reposan, si es que pueden dormir en paz esas cenizas, el cuartel de invalidos del trabajo.

¿Y cuantas veces, al recorrer los alrededores de Ginebra, despues de haber contemplado el postrer crepúsculo revelado por las eternas nieves de los Alpes, que parecian como la infusion de un planeta elaborándose en el cielo, volvíamos los ojos con verdadera envidia al asilo de viejos, á sus largas líneas,

á sus jardines, á sus praderas, á sus bosques, y exclamabamos, recordando las nubes de pobres que nos asaltaban por las feraces campiñas lombardas ó las infinitas de nuestras ricas comarcas andaluzas, y viendo que ninguno allí nos salia al paso, ni en la soledad del campo: hé ahí los milagros de la República municipal!

¿No es cuerpo politico el municipio? Lo es tanto, que podeis definir la diversa vida política de los pueblos europeos por su diversa vida municipal. El obskina ruso, con su organismo casi comunista, explica la organizacion autoritaria de aquel grande imperio. Las siete diversas constituciones que en Prusia tienen los municipios; el carácter francés de la administracion gijhiniana; el carácter señorial de las provincias del Este; las tres clases en que los ciudadanos se dividen; los diversos magistrados municipales con nombre y á veces jurisdiccion de Edad Media; los esfuerzos del poder monárquico para fundar un gobierno municipal uniforme, y los esfuerzos de los partidos radicales para fundar sobre aquella diversidad una República federal, dicen claramente que Prusia es una confederacion monárquica no bien asentada aun sobre sus bases, y que será pronto reemplazada por una confederacion Republicana. ¿Y Francia? El emperador ha desarrollado su iniciativa al cuerpo legislativo; ha igualado en atribuciones á las dos Cámaras; ha compartido su poder con un ministerio responsable; y sin embargo, concediendo tanto, abdicando tanto, se ha reservado el nombramiento de los maires, porque sabe bien que de esa suerte se reserva siempre el poder personal supremo y es la única autoridad de toda Francia.

(Continuará.)

Noticias Generales.

De La República Ibérica:

Al buen recuerdo de nuestro querido amigo el general Pierrad debemos una copia de la sentencia recaida en la causa que se le seguia á consecuencia de los sucesos de Tarragona, con notas marginales de su puño y letra, explicando los varios conceptos erróneos que contiene.

En ella hemos visto con indignacion y sorpresa que ha habido un juez bastante ignorante y por demas desconocedor de las leyes y del derecho que ha impuesto á nuestro amigo OCHO AÑOS de prision.

Afortunadamente sobre el juez está la Audiencia, y nuestro amigo se verá libre de pena tan absurda.

Con todo detenimiento estudiaremos esta sentencia, en que nuestros lectores han de ver cosas curiosísimas y extraordinarias.

Ya no faltaba á España mas que la última calamidad que va á presentar el Sr. D. Laureano Figuerola á las Cortes.

No contento el ministro de Hacienda con el empréstito de los mil millones, ni con la negociacion

de los bonos del Tesoro, ni con haber tomado muchos millones con garantía de consolidado, ni con la venta de las famosas y productivas minas de Rio Tinto, ni con tantas otras desastrosas operaciones, que han adelantado la ruina y la bancarrota de España, el señor Figuerola va á presentar á las Cortes un proyecto para crear billetes del Tesoro de forzosa circulación, y que mensualmente recibirán todas las clases del Estado que cobran del Erario público.

¿Qué valor ha de tener esta nueva clase de papel, creado por el Sr. Figuerola, cuando las letras que da hoy el Tesoro á los contratistas de obras públicas no las quiere descontar nadie?

Ya no faltaba mas que esta última calamidad.

De La Igualdad. Llamamos seriamente la atención del señor gobernador sobre la congregación de Adoratrices, situada en la calle de Atocha, número 74.

En este católico establecimiento se recoge á las hijas de familia, siendo menores de edad, sin dar cuenta á sus padres ni á ninguna autoridad del distrito, lo cual suele causar continuos disgustos.

No ha muchos días reclamaba un padre dos hijas, que *motu proprio* se habían acogido á las venerables hermanas; parece que, después de bastante tiempo de angustia é inútiles pesquisas para indagar su paradero, supo que se hallaban en tan espeso asilo, sin que la superiora le hubiera pasado el mas ligero aviso para calmar su paternal inquietud.

¿Con qué derecho se recoge á hijas de familia sin el consentimiento paterno? ¿Por qué se admite á la primera muchacha lijera de cascos, que se le antoja desertar del hogar paterno, sin otra autorización que su soberano capricho, sin causa que justifique esta deserción?

¿No se podría tomar alguna determinación sobre la admisión de niñas, señor Moreno Benitez?

Dice un colega:

Háblase del relajo del mariscal Mac-Mahon en el mando superior de la Argelia, y de su reemplazo por el prefecto de Marsella, M. Levert, que tomará la denominación de gobernador civil.

Ha tenido lugar en Barcelona la autopsia del cadáver de D. Claudio F... (el supuesto Fontanellas) á consecuencia de la denuncia presentada á la audiencia, suponiendo que el citado Claudio ha muerto envenenado.

CRONICA LOCAL.

Segun tenemos entendido en la sesion celebrada por nuestro ayuntamiento el día 20 del actual, la comision de presupuestos propuso con gran acierto plantear en esta ciudad un servicio de coches funebres, que no solo respondiera á las necesidades de la época, si que tambien proporcionara algun ingreso á la Municipalidad. Aceptada la proposición por el Ayuntamiento, acordó nombrar una comision de su seno que estudiara la cuestion, formulando un proyecto para llevar á cabo la idea emitida y aprobada.

Celebramos un acuerdo tan conforme con nuestras ideas, y cuyo planteamiento hace tiempo reclamaba la importancia y cultura de esta poblacion.

Ya que se ha arreglado el hundimiento de la cuesta que conduce al sitio denominado la Consigna, bueno seria se atendiese á la que dá salida á la Punta, llamada Cuesta larga, en la cual

hay un monton de escombros, procedentes de otro, casi insignificante derrumbamiento. Llamamos la atención de quien corresponda, para que lo mas pronto posible, á fin de evitar alguna desgracia, estudie el medio de que no sucedan tales desmoronamientos, ya abriendo nuevas cuevas en los parages ruinosos (pues serian en muchos puntos de gran utilidad para el tránsito) ya recortando diagonalmente los peñascos que amenazan desplomarse. Son obras estas, que si bien consideramos de gran coste, podria ir gastándose en ellas lo que se quisiera, acudiéndose siempre á los puntos mas deteriorados, así como se acude á la conservacion de los empedrados.

El domingo último, como el anterior, fueron embarcadas en el vapor-correo, infinidad de reses de ganado bovino y lanar, para ser conducidas á Barcelona. Con malos ojos vemos partir tan hermosas reses, temerosos de que suba el precio de la carne, ó de que tengamos que comer en lugar de carne buena, flaca carne.

En el teatrito de la sociedad del Olimpo, púsose en escena el sábado próximo pasado el drama *Amor de madre*, y el sainete *La estatua fingida*, terminando la funcion con baile de sociedad.

La seccion dramática del Circo verificó el domingo su funcion semanal, representándose el drama del teatro francés *La mancha de sangre*, y cantándose para finalizar el espectáculo, una canción española.

El domingo, segun se nos ha dicho, visitó el C. Subgobernador de esta isla la villa de Alayor. Muchos individuos del Ayuntamiento y otras personas salieron á recibirle á la entrada del pueblo, siendo después dicha autoridad obsequiada con un refresco y acompañada á ver lo mas notable que encierra la citada villa.

Ayer regresó á esta ciudad el C. Socías y Caimari, con el plausible intento de ir á visitar el miércoles los demás pueblos de la isla.

Anteayer por la noche se celebraron, segun estaba anunciado, los dos primeros matrimonios reformistas en la Capilla Evangélica de la calle de Gracia, viéndose esta ceremonia en estrecho concurrida. Como no fuimos invitados al acto, aunque se nos ha dicho fué público, no podemos dar mas noticias de él á nuestros apreciables suscritores.

CULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

Santa Susana virgen y mártir y San Juan Francisco Regis.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Soledad, en la iglesia de San Francisco.

Santo de mañana.

Santa María Magdalena de Pazzis, virgen.

CULTO EVANGÉLICO.

Nuestra vivienda en los cielos, de donde esperamos el Salvador. Filip. iii. 20.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Entrados á libre plática el día 22.

De Alcudia en 3 dias laud esp. Corcel, de 19 t.,

pat. José Roig, con 6 trip. y carbon.—Consignado á los Sres. Taltavull, Tomás y Estela.

De Argel y Ciudadela en 6 dias y 2 del último punto, pailebot esp. Jóven Africano, de 47 t., cap. D. Bartolomé Maspoeh, con 7 t. 14 pas., carbon y maiz.—Consignado á los Sres. Taltavull, Tomás y Estela.—Despachado el 23 para Ciudadela.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 4 h. y 39 ms.—Pónese á las 7 h. y 15 ms.

LUNA.—Sale á las 2 h. y 44 ms. de la m.—Pónese á las 2 h. y 10 ms. de la t.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

SORTEO 21.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.
34	3	1284	3	2474	5
162	5	1350	50	2534	3
189	5	1460	5	2673	10
392	225	1669	5	2697	3
464	10	1791	10		
498	15	1991	3	3032	5
512	3	1996	5	3245	25
526	5			3301	10
605	3	2003	3	3381	3
716	3	2029	3	3567	3
868	3	2165	5	3716	5
933	5	2208	3	3738	10
		2236	15	3749	10
1068	5	2356	15		
1097	10	2461	3		

En esta rifa se han distribuido 4000 cédulas.

Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa de D. Juan Hernandez, calle de Adnóver núm. 12, de 10 á 12 de la mañana del martes y jueves próximos.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo.

Mahon 23 de mayo de 1870.—El secretario de la Comision de Beneficencia del Ayuntamiento, Benito Mercadal y Seguí.

EN VENTA

Lo está la tienda abacería de la calle de las Morenas n.º 29, en conjunto ó por separado, segun interese á los compradores. Informarán en la misma.

3

PARA VENDER.

Lo está la casa n.º 15 de la calle de los Negros. Informarán en la calle del Arraval n.º 50.

4

Para PALMA.

Saldrá hoy la balandra ANTONIETA, patron Miguel Estela. Admite cargo y pasajeros y la despachan los Sres. Taltavull, Tomás y Estela.

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, calle del Norte, 1.